

咸鸭蛋、大闸蟹获金奖

生态养殖叫响微山湖品牌

◆记者 王长城

通讯员 郑子辉 邹皆振

微山县从源头抓起,着力加大水污染防治力度,开展渔业生态养殖,打造群众满意放心的“生态有机”品牌。微山湖牌荷叶茶、无铅松花蛋、红心咸鸭蛋、糟鱼、麻鸭等食品受到市场青睐。近日,《微山湖四孔鲤鱼》《微山湖龙虾》《微山湖甲鱼》和《微山湖大闸蟹》等4项山东省地方标准又顺利通过审查,这是微山县以提升渔湖产品质量来促进渔湖产业发展的又一“强心剂”。目前,全县湖产品养殖面积已达到34.5万亩,产品远销韩国、日本等13个国家和地区,实现湖产品产值20余亿元。

优化养殖模式。为打响“微山湖”品牌战略,微山县制定了“调结构、增效益、提质量、树品牌”的总体工作思路,大力推广渔湖业立体混养、大湖生态养殖、低碳环保渔业等养殖模式,着力发展乌鳢、湖蟹、鳊鱼、甲鱼、青虾、麻鸭等微山湖名优水产品养殖,研究探索出“鱼虾混养”“鱼鱼混养”“鱼鸭混养”等模式,采取有效的食物链,以鱼养鱼,以鱼净水,引导群众发展“净水型渔业”。南四湖牌咸鸭蛋、微山湖大闸蟹先后在第八届中国国际农产品交易会、第四届“丰收杯”全国河蟹大赛上获得“农产品品牌金奖”和“金蟹奖”。

提升养殖环境。该县邀请省市主管部门对微



山县水质进行抽检,确保水质安全。加大生态环境铁腕治污力度,建成运行了日处理规模120吨的生活垃圾处理厂;在河流入湖处,先后规划了30余万亩生态人工湿地,着力改善水质,并连续7年给南四湖人工“补鱼”,放流总量达6000余万尾,投入资金达1400余万元,实现了微山湖渔业养殖的优化配置。目前,全县已通过农业部认定的无公害水产品产地15处,认定乌鳢、泥鳅、鲤鱼、河蟹

等无公害水产品38个,建立水产品健康养殖示范基地4处。

加大养殖源头控制。为提升产品质量,微山县建立了微山湖渔业科技示范园,园区内投资300余万元、年繁育6000万尾名优苗种的大型拱棚式温室育苗车间已建成,进行名优高效养殖品种方正银鲫亲体的引进培育和微山湖黄颡鱼、微山湖鳊鱼、微山湖鲤鱼等地方特色优良品种的亲鱼选

微山县大力发展渔湖产业,目前,全县湖产品养殖面积已达到34.5万亩,产品远销韩国、日本等13个国家和地区,实现湖产品产值20多亿元

育和苗种繁育工作,解决了多年来苗种不能规模自繁自育的难题。投资1000万元的招商引资项目——微山县中天科技饲料有限公司鱼饲料加工生产线也已投产运行,着力保证鱼饲料的质量;投资400万元的微山县水生动物防疫站建设项目已完成主体工程,内部装修和仪器的购置工作,并派专业技术人员进行培训。该项目的建成,将进一步提升该县水产品的品质。

邹城四措施“创牌”

注册商标1360件

近年来,邹城市工商局把实施商标品牌战略作为兴市强企的一项重要任务,采取4项措施,狠抓商标品牌创建活动。

宣传引导重品牌。充分发挥媒体的引导作用,广泛宣传品牌兴市强企的战略意义,积极引导企业、社会公众了解商标知识,增强品牌意识,营造良好的社会氛围。截至目前,全市已培育注册商标2件,实现了商标品牌建设的突破。

政策激励创品牌。为充分调动企业实施商标品牌战略、争创(著)名商标的积极性,以市政府名义出台了创建商标品牌的奖励政策。近日,隆重表彰了实施商标品牌战略先进单位,充分调动了全市创建商标品牌的积极性。

行政指导用品牌。工商部门及时了解、掌握商标所有权人商品质量、商标使用、商标管理等方面的情况,协助企业建立商标发展机制,帮助企业开拓品牌市场,进一步放大品牌效应。

严格执法护品牌。为保护商标的法律地位和企业合法权益,大力开展了以打击侵犯商标知识权和假冒伪劣商品为重点的执法护牌活动,严厉打击相关违法行为。(黄玉成 孙宗武)

东滩矿创建无尘化矿井

投资130万安设抑尘网

东滩矿东滩矿坚持以人为本,把创建无尘化矿井作为一项重要民心工程来抓,围绕“井下是无尘工厂,井上是清新花园”的目标,全方位加强无尘化综合防治,全力打造“绿色生态、安康和谐”的职业安全健康示范矿井。

该矿区确立了地面无浮尘、井下作业场所无积尘的无尘化矿井建设标准。将地面治理细节拓展到车辆、道路,保持工厂区和生活区的清洁有序。采用地面硬化、洒水、车辆加盖篷布、封闭运输等措施,降低产尘量。投资130万元,在煤场安设抑尘网,降低扬尘概率。在工厂区域安设高压喷头,配备洒水车,定时洒水降尘。井下防治中,将管理触角延伸到每台设备、每条缆线、每道风筒和岗点。

推广使用粉尘在线监测技术,在工作面回风流安装使用覆盖全断面的红外线自动防尘净化水幕。在副井下井口东西门各安装一道净化水幕和捕尘帘,主要大巷每1000米安装一道红外线自动防尘净化水幕,采区主要进风巷安装一道红外线自动防尘净化水幕,有效净化了进入采掘工作面的风流。采煤工作面实行煤层超前注水防尘工艺,健全使用各类喷雾,在所有运煤转载点、卸载点、转载点、煤仓口进行全封闭或半封闭喷雾降尘。掘进工作面采取湿式打眼,综掘工作面安装使用加压机,加大综掘机截割过程中外喷雾压力,实现综掘机与第一道防尘水幕联动。普掘工作面使用水泡泥和爆破自动喷雾装置,并与耙装机后第一道水幕联动,实现了转载点喷雾自动化。

(王东燕)

新建生态养殖场3处 每亩土地增收260元

嘉祥“特色”产业鼓起农民钱袋子

◆记者 杜伯和 通讯员 杜贵斌

掘金特色产业

瞳里的山药,金屯的香瓜,城郊的白菊花,黄垓的小尾寒羊……这些名扬鲁西南乃至全国的名优特农产品,如今成为嘉祥农民致富的“金矿”。

嘉祥县通过以奖代补、增加投入、扩大规模、建立协会等措施,壮大蔬菜、畜禽、林果等特色产业,优势特色产业集中度不断提高。黄垓乡畜牧产业形成了“公司+基地+养殖户”的发展模式,由传统分散型向现代规模型转变,今年新建标准化生态规模养殖场3处,牛羊存栏量达到7万多头(只)。畜牧养殖纯收入达到4700万元。瞳里镇组成山药生产技术指导小组,成立“嘉祥县绿生源山药种植专业合作社”,注册“麟城”牌商标,申请“绿色食品”认证,细毛长山药栽植面积已发展到2000余亩,辐射周围15个村,年产量达10万余吨,产值6000余万元。

做大特色项目

“家家车床响,户户铁花溅”,描绘的是孟姑集乡范庄村机械加工的繁忙景象。这个村有的在自家小院里腾出一片加工车间,有的搭起一座小板房,几家联合生产零配件,也像城里

人一样实行上下班制度,几乎家家户户有工厂。除范庄外,岳楼、孟姑集、卞庄等20余个村均有新发展的机械加工户。据统计,孟姑集乡共有大小机械加工企业60余家,现有车、铣、刨、磨等各种机械加工专业设备300余台套,专业技术人员2600余人,形成了机械加工专业乡镇。

嘉祥县通过降低市场准入门槛,简化注册、登记、审批手续,落实财税支持、融资服务、土地使用、水电保障等政策,发挥服务组织的作用,提供政策咨询、项目开发、项目推介、创业指导、跟踪服务等“一站式”“一条龙”服务,鼓励农民创业。

针织来料加工是仲山乡返乡农民工带回来的项目。乡政府因势利导,作为一项“富民工程”来抓,协调原料和渠道,推动了这项产业的发展,目前通过来料加工实现4500余人“家门口”就业。黄垓乡农民“抱团闯市场”,像郝庄村的汽车坐垫、张庄村的马扎、朱庄村的豆腐、李楼村的鲁锦刺绣等产量急剧膨胀,从业人员逐步增加。梁宝寺桑科集有800余户制香专业户,产品打入全国20多个省市的旅游公司和数百家旅游景点,年香火销售收入1250.4万元以上,仅此一项人均增加收入3765元。

借力特色经营

传统种植,一家一户的经营模式毕竟存在

鸿运富农合作社入选“中国50佳”

托管土地3000余亩,实行“半托”“全托”“农场经营”3种模式

从日前在石家庄举行的2010年中国合作经济年度成就颁奖典礼上获悉,由聂传寅等7户农民领办的山东嘉祥鸿运富农土地托管专业合作社获得2010年“中国50佳农民专业合作社”荣誉称号。

嘉祥鸿运富农土地托管合作社是由大张楼镇义和村以聂传寅为代表的7户农民,在县工商局注册资金366万元,于2009年12月16日成立的,是全省第一家规模较大的农村合作社组织。合作社成立以来,围绕市场和自身生产需要,上联农资生产企业、农业技术科研单位和农副产品加工销售企业,下接入社农户土地规模化、集约化经营,发展订单农业、高效农业,品种统一选择、农资产品统一供应、生产统一管理、产品统一购销,为推进土地适度规模经营、发展现代农业探索了一条新路。合作社针对入社农民的不同需要,主要探索出3种有效的土地服务方式。

土地实行“半托”。针对农户劳动力不足、不懂种植技术等情况,由合作社提供劳务、技术、农资等服务,收取一定费用。土地实行“全托”。农户享受产前、产中、产后“一条龙”服务。产前,农民委托合作社统一确定种植项目与品种并统一采购农资产品;产中,合作社组织农民统一进行田间生产或由合作社收取一定费用组织人员进行生产;产后,合作社统一回收或组织农民统一销售农产品,并承诺产量如低于当年同等农作物产量,合作社给予补偿。“农场经营”模式。土地进行流转,全部交给合作社经营,农民以土地入股参与合作经营,利益共享,风险共担;合作社成立农业生产服务队,进行日常田间管理;合作社成立农机专业作业队,进行连片作业,提高农机作业效率。现在,合作社理事长聂传寅所在的义和村,全村236户已全部入社,并带动邻村农民入社,托管土地3000余亩,实现了统一耕作。合作社与种子采取

“以种代还”的方式,减少了农民支出;统一从企业购置化肥200吨,减少了中间商进货、入库、运输等环节,节省化肥支出4万元。一年每亩可降低生产成本120余元,优良品种可增收140余元,这是明摆着的能够增加的效益。

嘉祥鸿运富农土地托管合作社的创办,得到了各界人士关注,中国人民大学农业与农村发展学院党委书记、副院长孔祥智教授,为鸿运富农土地托管合作社题词鼓励,并担任该社顾问;中央电视台《新闻联播》《农民日报》《大众日报》等各大媒体多次报道,推广该社的做法。同时,在山东省首届农民专业合作社论坛上,鸿运富农土地托管合作社荣获全省服务三农卓越贡献奖。义和村农民周长云说:“鸿运富农土地托管合作社的成立,让农田资源变成资本,让农民变成股东,使更多的劳动力转移到二、三产业上,这些劳动力除获取保底分红外,又取得上班工资,可以实现两进账。”(陈常领)

圣地资讯

Sheng di zi xun

金乡

打造“马坡金谷”

导报讯 金乡县依据马庙镇金谷享有“御米”美誉的品牌优势,坚持走“科研开发、良种繁育、基地建设、生产加工、市场营销”于一体的现代农业产业化之路,充分挖掘历史文化资源,全力打造“马坡金谷”品牌,引领广大农民共闯市场,走共同富裕的道路。

马坡金谷种植农民专业合作社建立起绿色金谷基地5400亩,坚持统一采购生产资料、统一种植品种、统一技术指导、统一收购加工、统一包装销售,在全省同行业中率先获得国家“绿色食品”认证。合作社还聘请全国谷子专家为技术顾问,建立科研机构,购进优良谷种进行繁育,确保了种子的纯正度。在此基础上,通过采取合作社与加工企业联合的方式,在全省同行业中率先获得“QS”认证,先后注册了“马坡金谷”、“金谷御米”等商标。研发生产了精致礼盒产品、孕产妇特供产品等16种金谷系列产品。

(王连东 周文)

汶上工商

校园维权实行“三个一”

导报讯 汶上县工商局以“三个一”为载体,指导校园学生消费维权。

设立一个投诉平台,实现学生投诉不出校园。该局在学校设立了“12315青少年红盾维权岗”,依托少先队大队或校团委开展工作,负责了解、收集学校及周边环境的市场秩序情况;聘请法制意识、维权观念较强的教师为联络员,形成12315学校联络员制度。

开辟一个消费课堂,提高学生的自我保护意识。在学校设立了“消费维权知识培训基地”,每学期举行1至2次消费维权知识讲座,由县工商局以及各工商所的执法人员结合具体案例和假冒伪劣商品实例,讲解法律法规。

建立一支维权队伍,提高学生的参与维权观念。该局在学校发展一批“红盾维权小卫士”,负责监督周围的同学不购买“三无”、假冒伪劣商品和非法出版物,不进入侵害学生身心健康的娱乐场所等。

(张元志 曾晖)

泗水农行“抢”大户

导报讯 近期,由江苏雨润集团投资的泗水福润食品加工基地和泉润养殖基地项目“落户”农行山东泗水县支行,在该行开立了外币资本金验资账户、人民币基本账户。

该项目总投资10亿元,今年初,泗水县支行在第一时间获悉相关信息后,立即组成了营销团队,从联系开户、办理贷款卡、验资等事宜,完善每一个营销细节,充分展现了农行的团队力量和整体优势。一系列的真诚服务、精确的工作预案赢得了泗水县政府的支持和客户的信任,农行泗水县支行最终在多家金融机构的竞争中脱颖而出。

(邵泽平 李明)

兖州谷村工商所

严把经营主体准入关

导报讯 兖州市工商局谷村工商所以个体工商户和企业年检为契机,促进辖区市场主体健康、持续、快速发展。该所通过开展企业年检和个体工商户验照工作,加大食品、农资市场的监管力度。重点检查经营业户证照是否齐全、登记事项是否变更以及是否存在违法行为等情况,把好经营主体“准入关”。

(武伟)